

可能您已经注意到了，今天是我们犹太人一年中最重要的节日—逾越节的第一天。身为在中国居住的 3000 名老外犹太人中的一员，我邀请您与我们一起分享节日的快乐并向您致以节日的祝福。就像犹太人有很多与中国人相似的习俗和传统观念一样，逾越节也有许多与春节相似的地方：这是一个长达八天的家庭团圆相聚的节日；吃很多好吃的，基本每天每顿都暴饮暴食，也是该节日的主要庆祝方式之一：）而且像饺子一样，我们也有特殊的节日食品，比如我们在逾越节期间不可以吃任何发酵的食品，因而我们此间的主食主要是一种无酵饼，有点像山东的煎饼，但是我个人认为山东的煎饼要好吃的多。

犹太人和中国人有如此多的相似点，就像两个双胞胎民族。我们都属于屈指可数的世界上最古老的民族。我们的祖先都留下了丰富的书面纪录，使得几千年前的历史、文化、风俗和习惯在今天仍可以被广泛地阅读和了解，并持续影响着今人的生活。犹太人和中国人差不多是如今移民最广的民族，我们走遍世界各地，并都在落脚的地方创立了骄人的事业。这样的成功大概来自于我们两个民族共同的美德—努力工作并且有无与伦比的创业激情。

逾越节是为了纪念发生在 3300 多年前的那个犹太历史上最重要的事件，这也差不多是历史学家和人类学家所能确认追溯的最古老的历史点，当时的中国大概是在商代。埃及人占领了以色列，逼迫犹太人背井离乡到埃及做奴隶，为埃及法老搭建金字塔和城市。

当时的埃及人占领了周边很多地区，并把当地的人民变成奴隶，其占领地的原住民族如今大都销声匿迹，只有犹太人能够仍以独立民族存在，并千年保持了自身的信仰和传统。因由当时的团结和高效组织对抗埃及统治阶层，犹太人成功逃离埃及并回到以色列，这就是逾越节的由来，更是我们犹太人每年在逾越节庆祝并纪念的民族精髓。犹太人回到以色列后，建立了成熟的宗教体系并影响至今，并打下了坚实的社会规范和法律基础，这些后来都成为欧洲和美国的规范体系的发展基石。

不要撒谎，偷窃和谋杀，这些现今看来普通不过基础不过的道德约束，3000 多年前犹太人通过上帝之口来教导民众在当时还是相当了不起的人类文明发展里程碑。

犹太人还是第一个发明星期制度的民族，他们认为上帝告诉他们要每工作六天然后休息一天，计 7 天为一个星期。

另外一个犹太人和中国人共同的价值观是一孝顺。犹太人认为上帝告诉他们要孝顺，原话是“尊重你们的母亲和父亲”。不夸张地讲，世界因为犹太人和中国人尊崇孝顺而和谐稳定了很多。

犹太人从埃及回到以色列后并没有享受到长期的稳定和祥和。之后领土多次被侵占，最后在 1900 多年前，大概是中国汉代时期，被罗马人彻底地驱逐出家园。然后，犹太人漂流于世界各地，但是没有哪一支犹太人享受到像来到中国的那一支的稳定幸福生活。虽然在中国的犹太人数量从来不多，但是自唐以降，就有犹太人幸福地在中国生活。

从唐代到清代的 1000 多年间，犹太人通过与汉人通婚逐步与汉民族融合。到了清代，犹太人已经完全融入汉民族中，不再以独立民族存在。最初，犹太人被汉人称为挑筋教人，因为为纪念祖先雅各，犹太人宰杀牛羊时要先挑除脚筋并且不吃猪肉。

当今在中国居住的犹太老外大都来自美国或以色列。如果问“哪个由犹太人做 CEO 的跨国公司在 中国最成功？”高通，谷歌，高盛和四大好莱坞电影制作公司都很成功。我认为最成功的应该是 **Howard Schultz**，星巴克的创始人和董事长。他本人住在美国西雅图，但是中国无疑是他的增长最快利润最好的市场。

我的祖先大概在 1880 年代坐船从欧洲来到美国。我的外公很早就爱上了中国，1949 年之前就在纽约和上海做企业。

我很高兴每年在中国庆祝逾越节，并与我的中国朋友和合作伙伴们分享我的古老民族的传统和风俗习惯。